

# 传播科技火种 激活创新力量

——九江市科协推进群众性科普实践活动走深走实

洪永林 孟斌 王端

近日,一场“袁梦稻田·耕读传薪”——传承科学家精神主题科普活动在德安县隆平科普教育基地举行,这是九江市科协利用暑假广泛开展科普实践活动的一幕。

今年是《江西省全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》实施的收官之年,九江市科协周密部署,普及科学知识,传播科技火种,凝聚起推进科技自强、建设科技强市的磅礴力量。

## 科普场馆全覆盖

去年,都昌太阳村科技馆建成并投入使用,九江市科协安排科普经费并捐赠科普展品。该馆的建成,成为省内首个儿童救助中心科技馆,为孩子们体验和探索现

代科学技术提供了便利。

在九江市科协的推动下,该市各县(市、区)科协依托自身特色,积极建设了一批贴近群众生活的主题科普场馆,各科普场馆结合自身特点,开展深受群众喜爱的科普服务活动。目前,该市已实现主题科普场馆县域全覆盖,科普阵地功能逐步向基层延伸,打通了科学普及“最后一公里”。

## 科普盛宴全民共享

近年来,九江市先后举办了科普之春暨学雷锋科技志愿者服务月、全国科普日、全国科技工作者日等科普宣传服务活动,以科普剧场、科普巡展、科普大篷车体验展示等形式,展示科普成果,推进科普

活动走深走实。该市科协还广泛开展科技志愿服务活动进学校、进社区等,推动科普盛宴全民共享,激发群众学科学、爱科学、用科学的热情。

为推动科普教育从课堂延伸至实践,该市积极探索“科普+教育+文旅”融合路径,精心设计了涵盖家风文化、生态科技与科学家精神相结合的特色研学路线,将科普研学专线打造成推动九江市青少年科普发展的“第二课堂”。

## 科普助农惠万家

前不久,柴桑区城门街道白合村红松茸科技小院里的红松茸突然“长”出不少白斑点,科普专家到现场后给出解决方案:及时通风、排水。3天后,白斑点

消失了。

近年来,九江市科协根据全市农村产业特色,组建科学家精神宣讲团,邀请不同领域的科学家赴德安、永修、武宁等地开展科普宣讲。科技种植养殖、防灾减灾、卫生与健康等一场场实用的科普活动深受农民欢迎,为助力乡村振兴提供了智力支持。同时,该市50家国家级、省级、市级科技小院成为科普惠农助农的重要科技服务平台。湖口大豆科技小院通过科技改良,大豆亩产量增长17.61%;武宁野生茶科技小院建立良种库,获15项专利……通过科技小院的科普赋能,该市油茶、水产、蚕桑、药材等特色农业引进新品种、新技术,实现了增产增收,带动当地百姓走上致富路。

## 铭记历史 缅怀先烈

1906年,王丰庆出生于弋阳县樟树墩乡大港村的一个农民家庭。1927年,他在家乡投身轰轰烈烈的土地革命,参加方志敏、邵式平、黄道所领导的弋横暴动,同年加入中国共产党。

1934年春,奉省委命令,王丰庆率挺进支队奔赴皖南开辟新区。同年6月,他着手组织了赣北特委(后改称皖赣特委),建立皖赣苏区。

1935年秋,闽浙赣省委成立,关英任书记,王丰庆任省委委员兼皖赣独立师政委,留在皖南苏区坚持游击战。不久,江边特委成立,王丰庆被任命为江边特委书记,带领独立师一部分指战员组成江南游击总队,活动在贵(池)秋(浦)东(流)一带。

1938年2月,根据陈毅指示,王丰庆和李步新、杨汉生等人率所率的游击队300余人汇合于金会山,随即开到浮梁瑶里,改编为江西抗日义勇军第一支队。后又奉命开赴浙西开化集中,编为新四军一支队二团三营,开赴抗日战场。

1938年6月,新四军一支队根据党中央关于深入敌后创建茅山根据地的指示,在陈毅率领下挺进镇江、句容、丹阳和金坛等县开展敌后游击战争。陈毅对王丰庆进行了教育和考察,发现他对革命忠贞不渝,且富有群众工作经验和组织才能,不久便调他任一支队民运科长,勉励他为开创敌后根据地再接再厉。

中共开辟了江苏茅山抗日民主根据地后,王丰庆被派回镇(江)丹(阳)金(坛)溧(阳)4县抗敌委员会工作,任该地特委书记。

1940年11月,在江苏武进吊桥一线领导反“扫荡”斗争时,遭日军包围,王丰庆率部与日军展开激烈战斗,在指挥突围时不幸中弹,英勇牺牲,年仅34岁。

本报全媒体记者 余燕

王丰庆:英勇杀敌的抗日英雄

## 渝水区绘就党建引领基层治理“新图景”

本报新余讯(全媒体记者邹宇波)“夜校每周都有固定的课程,我不仅可以学到知识,还可以认识许多志同道合的朋友,邻里关系更近了。”近日,新余市渝水区城北街道龙泉湾社区居民刘雪英每周最开心的事情,就是去社区青年夜校上课,她的幸福生活微变化正是渝水区提升基层治理效能的生动写照。该区以党建引领为核心,推动基层治理机制完善、力量聚合、服务升级,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

聚焦群众需求,渝水区探索“好社区”建设,在路东社区等6个社区培育社会企业,提供家门口的公益服务,打造“15分钟便民服务圈”,惠及超20万名居民。同时,推行“群众点单、党员接单”机制,1.2万名在职党员回归社区报到,积极参与隐患排查、城市创建工作,获得群众广泛好评。通过深化志愿服务体系建设,探索“专业社工+志愿服务”融合试点,孵化枢纽型社区社会组织41家,建成志愿服务站点415个,注册志愿者达10.3万人;积极发挥离退休党员干部作用,利用“老党员议事厅”等平台参与矛盾调解、办理民生实事,为基层治理增添“银发动能”。

此外,渝水区健全党建引领基层治理协调机制,年初明确重点任务,形成“区委领导、党政双责、部门响应、多方协同”责任体系。深入推进“书记领航”项目,各级党组织书记领题31个,破解社区工作者队伍建设、新就业群体党建等难题63个。同时,探索村党组织书记专业化管理,储备培育村党组织书记后备力量352名,完善村干部选拔、培训、考核等制度,激发基层干部干事热情。



▲暑假期间,许多家长带着小朋友来到江西省科技馆游玩,让小朋友在科学互动体验中增长知识。图为近日,机器人乐器表演吸引众多家长和小朋友的目光。

本报全媒体记者 吴福清摄

◀8月5日,会昌县荧星舞蹈艺术培训中心,孩子们在老师指导下学习舞蹈技法,享受跳舞带来的欢乐。

特约通讯员 刘兆春摄

## 信丰:筑牢防返贫堤坝

信丰县将监测系统作为核心抓手,推动防返贫监测模式由传统“人找人”向“数据找人”跃升。该系统成功打通了省级部门间的数据壁垒,实现户籍、教育、医疗等关键信息的实时共享与互通。农户自主申报、部门智能筛查与基层干部日常走访“三管齐下”,编织起一张覆盖全县的动态监测网。系统运行以来,累计精准识别监测对象458户1794人。

如今,各村月均需人工核查的预警线索量从过去的500条锐减至2条,精准识别率大幅提升。“监测系统为我们精准锁定帮扶对象提供了坚实支撑,是守住不发生规模性返贫底线的关键保障。”信丰县

农业农村局相关负责人表示。

精准识别是起点,有效帮扶才是落脚点。信丰县创新整合教育、医保、就业等17个部门46项帮扶政策,打造全领域“政策工具箱”,为不同风险类型的监测对象定制帮扶“套餐”,确保“发现一户、帮扶一户、稳定一户”。目前,全县已有85%的监测对象通过帮扶稳定消除了返贫风险,其余对象帮扶措施也已全部落实到位,脱贫人口收入实现持续稳定增长。

为确保政策精准滴灌到户,信丰县构建“村有专员、镇有专干、县有专班”的三级联动机制。全县选派306名驻村干部组

成102支工作队扎根乡村,并在各村配备网格监测员,网格力量下沉一线。这些网格监测员既是政策到户的指导员,也是帮扶落地的操盘手,通过网格化、精细化管理,确保“不漏一户、不落一人”。大塘埠镇合兴村网格监测员7月走访时发现农户陈金礼之子突患重病致困,立即上报。经研判当月将该户纳入监测,落实健康帮扶等政策。

从“干部跑断腿”到“数据云端跑”,从“人海排查”到“精准制导”,信丰县借助监测系统,将防止返贫的监测网转化为推进乡村振兴的保障网,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

(肖秀节 黄伟斌)

## 方大特钢:稳岗拓岗筑牢就业“压舱石”

近年来,辽宁方大集团旗下方大特钢科技股份有限公司(以下简称方大特钢)积极践行社会责任,通过精准引才、精心育才、暖心留才等举措,在钢铁行业转型升级浪潮中,有效发挥就业稳定器作用,为企业高质量发展和区域人才战略提供有力支撑。

面对制造业重点领域的人才缺口,方大特钢精准引才,破解“供需错配”。公司锚定钢铁智能冶金、AI大模型应用、清洁能源技术等领域,精准锁定高层次人才需

求。7月,近40名应届毕业生加入,专业覆盖电气技术、机械技术、物联网工程等领域,匹配基层技术岗需求;8月1日,150余名硕士研究生、博士研究生集中入职,投身于企业转型升级的核心研发与技术攻关岗位。据了解,方大集团积极响应国家号召,计划三年累计招聘6000名高层次人才。

方大特钢深知,稳定的就业不仅需要有岗位,更需要留得住、干得好。为此,公司构建了差异化、系统化的培养体系,着

力提升人才与岗位的适配度与发展潜力。针对基层应届毕业生,推行“师徒结对”机制,助力其快速成长为技术骨干;针对高层次人才,安排入职专项活动及一个月的集中培训,结合思政学习,加速其完成从校园学子到产业精英的角色转变。同时,配备专职指导员、建立导师培养体系,由岗位导师、专业导师、成长导师,对其入职后的成长开展全过程、全方位指导。

“留才”是稳就业关键。方大特钢以

## 全南:织密货车司机保障网

“以前车开到哪就睡哪,现在有了‘司机之家’,不仅能免费停车,还有免费休息室,给我们提供了舒适的休息环境。”日前,全南县货车司机朱海斌高兴地说,自从“司机之家”开放后,他就成了常客。

这是全南县持续提升服务管理水平,保障货车司机权益的生动体现。近年来,全南县坚持党建引领,聚焦权益保障与服务优化,不断加强组织覆盖、创新方式方法,持续加大对货车司机群体的关心关爱力度。

聚焦实际需求,打造货车司机“幸福港”。全南县推行“党建+服务”模式,组织党员干部深入货车司机群体,精准调研需求,定制帮扶方案,落实“司机之家”建设,在该县工业园主要交通干道旁设立服务站点,为货车司机提供休息、餐饮、车辆维修等一站式服务,让货车司机切实感受到家的温馨。

保障合法权益,筑牢货车司机“安全网”。全南县整合县交通运输局、县总工会等力量,实施新就业形态劳动者保障计划,覆盖全县道路运输企业25家、货车司机355名,提供专项意外大病团体综合保障,为货车司机加装“防护盾”。同时,深化柔性执法改革,落实“轻微免罚”“首违不罚”;畅通投诉渠道,倾听司机诉求,公布投诉举报方式,建立投诉处置跟踪台账,全面提升“接诉即办”服务质量。今年以来,该县处理教育免罚案件7347起。

(廖莹君 罗子淳)